

000000000000மக்களின் பிரச்சனைகளை அடிப்படையாக கொண்ட விமர்சனம், காலத்தின் முக்கியத்துவம் கருதி முன் வகைக்கப்படுகின்றது. பூலிக் குபதிலாக கருணா என்ற ஒரு பாசிட், பரேனவாதத்தின் கஃலிப்படையாக வளெப்பட்டது முதல் அந்த அரசியல் இழிநிலையை அம்பலப்படுத்துவதை காலம் கோருகின்றது. பூலியதெர்ப்பு மற்றும் பூலிக் கு மாற்றாக கருணா என்ற மற்றொரு பாசிட்டை

முற்போக்காக காட்டுகின்ற வரலாற்று ஓட்டத்தின் ஆரம்பத்திலேயே, இதனை அரசியல் ரீதியாக முறியடிக்க வேண்டிய தவேவை எழுந்துள்ளது. யாழ் மலோதிக் கத்துக்கு நிகராக கிழக்கு பிரதேசவாதத்தை முன் வைத்து, அந்த மக்களின் முதுகில் சவாரி செய்வதை அனுமதிக்க முடியாது. போலியாகவும் புரட்டாகவும் அரசியலை திரித்துப் புரட்டி, மக்கள் அரசியல் செய்வதாக பீற்றுக்கின்ற இந்த பாசிட்டைகளான இனம் காண்பது அவசியமானது. இந்த வகையில் கிழக்கு மக்களின் வாழ்வு சார்ந்த பிரச்சனைகள் என்ன என்ற ஆய்வுடன் கஃபிய விமர்சனம், உள்ளடக்கத்தில் முழு இலங்கை வாழ் மக்களுக்கும் பொருந்தி வரும் அம்சம் அதிகமானது.

பூலிகள் என்ற வலதுசாரிய குற்றுந்தேசிய அமைப்பு அதன் அரசியல் நீட்சியில் இயல்பாகவே பாசிச வடிவத்தை எடுத்துக் கொண்டது. இதன் நீட்சியில் ஒரு கொல்கை, ஒரு கொள்ளைக்கார மாபியா கும்பலாக சீரழிந்தது. ஓட்டு மொத்த மக்களையும் தனக்கு அடிமைப்படுத்தி, அவர்களின் வாழ்வை சீரழித்து சிதைத்து சின்னாபின்னமாகியுள்ளது. இந்த வரலாற்று ஓட்டத்தில், அதன் அனாதை து பாசிச மாபியா நடத்தலைகளில் தீவிர பங்கு கொண்ட அதன் முக்கிய பள்ளியாக செயல்பட்ட கருணா, அதிகார முரண்பாடுகளால் முரண்பட்ட போது பிளவு நிகழ்கின்றது. உண்மையில் பூலிகளின் ஜனநாயகமின்மை, கருணாவின் தனிப்பட்ட அதிகார முரண்பாட்டால் ஏற்பட்ட பிளவு தவிர்க்க முடியாத ஒன்றாகியது. பூலிகள் அமைப்பில் இது போன்ற பல உதிர்வுகளும், விலகல்களும் தொடர்ச்சியாக நடந்து வந்துள்ளது. இதற்கு அப்பால் துரோகியாகவும், இராணுவ மதேதலில் வீரமரணங்களாகவும், திடீரென காணாமல் போன நிகழ்வுகள், பாசிச மாபியா கும்பலின் வளர்ச்சியுடன் ஓட்டிப் பிறந்ததாகவே காணப்படுகின்றது.

இந்த வகையில் உள் நிகழ்ந்த அதிகார மதேதலில் தோற்ற கருணாவின் பிளவு, தவிர்க்க

முடியாதது தான். உள்ளடக்கத்தில் அவரின் தனிப்பட்ட உரிமையும் கப்ட. பிளவு நிகழ்ந்த பின்பாக 14.3.2004, 20.03.2004 நாம் எழுதிய கட்டுரைகளில், சரியாகவும் தளிவாகவும் இதை மதிப்பிட்டோம். (பார்க்க [வடக்கு-கிழக்கு என்ற பிரதேசவாத பிளவு, ஏன் புலிக்குள் நடந்தது?](#))

பாசிச அமைப்புக்குள்ளான கருணாவின் அதிகார நலன்கள், அதுவே தனிமனித பிளவாகிய போதும், அதற்குள் ஒரு ஜனநாயகக் கோரிக்கை இருந்தது. புலிகள் போன்ற பாசிச மாபியா இயக்க நடமாற்றயில், உள்ளியக் க ஜனநாயக மறுப்புக்கு எதிரான உயிர்வாழ்வு சார்ந்த பிரச்சனை கப்ட ஜனநாயகக் கோரிக்கை தான். கருணா தனிநபர் அதிகார நலனை முன்வைத்து பிரிந்த அந்த அதிகார நலன் சார்ந்த அரசியல் உள்ளடக்கத்தை மறைத்து, அதை இயல்பாக காலகாலமாக நீடித்த யாழ் மலோதிக் கத்துக்கு எதிரான பிளவாக தனது பிளவை சித்தரித்தார்.

இந்த வகையில் யாழ் மலோதிக் கத்தை எதிர்த்து போராட வேண்டிய அரசியல் பணிக்கு இது உற்ற துணையாகவும், அதனேரே இதை பால் ஆழமான அரசியல் தளிவா ஏற்படும் போது கருணா போன்றவர்கள் கப்ட சரியான மக்கள் நிலையை எடுக்க முடியும் என்ற அரசியல் உண்மையை நாம் நிராகரித்து இருக்கவில்லை. இந்த வகையில் யாழ் மலோதிக் கம் பற்றியும், மக்களின் நலனை முன்னிலைபடுத்த வேண்டியதன் அவசியம் பற்றியும், நாம் விமர்சன ரீதியாக தொடர்ந்து இடித்துரைத்தே வந்தோம். ஆனால் கருணா மக்களுக்கு எதிராக அதே பாசிச வழியில், யாழ் மலோதிக் கத்தை இனம் காணத் தவறி, வடக்கு மக்களை எதிரியாக சித்தரித்து, சொந்த மக்களையே ஓடுக்கத் தொடங்கினார். உள்ளடக்கத்தில் தனது அதிகாரத்தையும், அந்த அதிகார மலோதிக் கத்தை பெறவதற்காக யாழ் மலோதிக் கத்தை முன்னிறுத்தி, பிரதேச பிளவை முன் தள்ளி, மக்களை எதிராக நிறுத்தி, ஒரு அதிகார வறியன் என்பதை நிறுவியுள்ளார். புலிகளின் உள்ளான முரண்பாட்டில் எது அவரின் முரண்பாடோ, அதை இப்படி சாதித்துக் கொண்டார். அதே புலிப்பாசிச மாபியா வழியில், அந்த அரசியல் சாக்கடமை மபலம் தன்னதெ நிறுவிக் கொண்டார். யாழ் மலோதிக் கத்தை அரசியல் ரீதியாக இனம் காணத் தவறி, குறும் பிரதேச பிளவை முன் தள்ளிய கருணா, மக்களிடையே பிளவை விதைத்ததன் மபலம் மற்றொரு பாசிச மாபியா புலியை உருவாக்கினார். இப்படி கிழக்கு மக்கள் புதிய பாசிச புலிக்கு அபிமயாகி, தம் வாழ்வை இழக்கின்றனர். இந்த புலி பரேனவாதத்தின் எடுபிடி குண்டர்படையாக, கிழக்கு மக்கள் மத்தியில் தனது சபிறையாடலை நடத்துகின்றது. கிழக்கு மக்களின் வாழ்க்கைக்கு எதிராக இந்த பாசிச மாபியா கும்பல் செயல்படுகின்றது.

இதனை அம்பலப்படுத்துவது அனைவரினதும் உடனடிக் கடமையாக உள்ளது. அதன் ஆரம்பத்திலேயே இது இனம் காணப்பட்டது, அரசியல் ரீதியாக அழிக்கப்பட்ட வேண்டும். இந்த வகையில் யாழ் மலோதிகத்தனை அரசியல் ரீதியாக அடையாளம் காண்பதும், கிழக்கு மக்களின் நலனை முன்னிலைப்படுத்துதல் போராடுவதும் அவசியமானது. இது மட்டும் தான் முற்போக்காக இருக்கும். அதாவது மக்களின் நலனை முன்னிலைப்படுத்துதல். ஆனால் கருணா குமபல இதற்கு எதிராகவே செயல்பட்டது. பதிப்பியாக மற்றொரு புவியாசிர்ப்புகளாக மாபியாவாகவே தன்னை வளரிப்படுத்த தொடங்கியது. இந்த நிலையில் பரேனவாதத்துடன் அங்குமிங்குமாக ஓட்டி உறவாடியது வளரிப்பட்டத் தொடங்கியது. இந்தியாவின் கைக் கபிலியாக அடையாளப்படுத்திக் கொண்ட நிகழ்ச்சிகள் நிகழ்ந்தன. அதனேரேம் இலங்கை இந்திய அரசுகளின் கபிலி அம்பைப்புகளாக, அவர்களின் வளர்ப்பில் வாழ்ந்த மக்கள் விரோத குமபல்களுடன் தம்மை இணைத்துக் கொண்டு செயல்படுவதை அறிவித்தனர். இருந்தபோதும் கபிட, அதனை விமர்சிப்பதில் தளையாகவும், ஆனால் மக்கள் நலனை முன்னிலைப்படுத்துதல் சரியான வழிக்கு வரும் வகையில், மனமையான அணுகுமுறையை கையாண்டோம். குறைந்தபட்சம், மக்களின் அடிப்படையான வாழ்வியல் நலனை அவர்கள் முன்னெடுக்க வேண்டும் என்ற எமது ஆவல் காரணமாக, அதற்கு இசைவான வகையில் விமர்சன முறையை கையாண்டோம்.

ஆனால் கருணா குமபல மற்றொரு புவியாக, பரேனவாதத்தின் கபிலிக் குமபலாகவே, இந்தியாவின் அரசியல் எடூபிடிகளாகவே தன்னை அடையாளப்படுத்திக் கொண்டது. எந்த விதத்திலும் புவிக் குமபல, இந்த கிழக்கு புவிக் குமபல இடையில் மக்கள் பற்றிய நிலைப்பாட்டில் வறூபாடில்லை என்பதை மயெப்பித்து வந்தது. குறிப்பாக புவியை விட மனோசமான அரசியல் நிலையை எடுத்து, எதிரியுடன் கபிட டு சரேந்து தனது பாசிசத்தை மக்கள் மலே கையாண்டது. இந்த பாசிச மாபியா குமபலவை ஆதரிப்பதில் புவியெதிர்ப்பு குமபல முற்றுமுழுதாக முழுமப்சாக செயல்பட்டத் தொடங்கியது. இந்த அரசு சார்பு குமபலின் பாசிச நடவடிக் கையை முற்று முழுதாக இரூட்டிப்புவி செய்தலில், புவியெதிர்ப்பு குமபலின் பங்கு முதன்மையானது. பல புவியெதிர்ப்பு நபர்கள் கருணா குமபலின் பசே சாளராக, பிரச்சாரகராகவும் மாறினர். கருணா அரசுடன் சரேந்து ஈடூபட்ட பாசிச நடவடிக் கைகளை, மபிபிமறதை தபபி அதனை முற்போக்காக காட்டத் தொடங்கினர். இந்த நிலையில் அதனை முழுமையாக அம்பலப்படுத்துதல் வரலாற்று கால கட்டத்தில், நாம் தொடர்ச்சியாக அதனை அம்பலப்படுத்துதலின் றோம்.

இந்த கருணா என்ற பாசிச மாபியா குமபல பரேனவாதத்தின் இராணுவத் தவேையை

பர்த்தி சய்யும் கலிக்கும் பலின் சயல்களநாம் புரிந்துகொள்ள, மக்களின் நலன்கள் என்ன என்பதை தளிவுபடும் துவதும் அவசியமாகின்றது.

மக்களின் நலன்கள் என்பது, அரசியல் ரீதியாக அதற்காக போராடும் வதகைக் குறிக்கின்றது. மக்களுக்காக போராடும் வதாக குறிக்கொள்ளும் யாரும், மக்களை நலனை இனம் கண்டு போராட மறுப்பது, உள்ளடக்கத்தில் மக்களுக்கு விரோதமான சயலை அடிப்படையாக கொண்டது. மக்களின் நலன்களை எப்படி இனம் காண்பது.

1. மக்கள் எப்படியான பொருளாதாரத்தில்,

2. எப்படியான சமூகத்தில்

3. எந்த வகையான உழைப்பில்

4. எந்த வகையான உற்பத்தி உறவில்

5. எந்த வகையான சமூக முரண்பாடுகளில்

6. எந்த வகையான வர்க்க முரண்பாடுகளில்

7. எந்த வகையான அடக்குமுறைகளின் கீழ்

வடக்கக் கடோன இழிந்து போன அரசியலை செய்கின்றனர். இந்த மக்கள் மத்தியில் அரசியல் செய்பவர்களின் வாழ்க்கை முறையே, இதற்கு நேர்மாறானது.

பகட்டுத்தனங்கள், ஆடம்பரங்கள் முதல் அனாதைத் தும் இந்த மக்களின் இரத்தத்தை உறிஞ்சி வாழ்கின்றவர்களின் சொகுசு வாழ்க்கை தான், அவர்களின் அரசியலாகி நிற்கின்றது.

பரிசீலனாவாதம் தமிழ் மக்களை ஓடாக்குகின்றது என்பதை மலேஷியாந் தவாரியாக இனம் கண்ட ஒரு போராட்டம், அந்தக் குறித்த சமீக முரண்பாட்டினுள் மக்களின் வாழ்வை சார்ந்த நிலையை மறுதலித்து அதை முன்னெடுக்கவில்லை. மாறாக இதையென்படுத்திக் கொண்டோ, அந்த மக்களை ஓடாக்குகின்ற ஒன்றாகவே மாறியது. இது உள்ளகத்தில் யாழ் மலேதிக் கமாகவும் அடையாளம் காணப்பட்டது. இதையென்ப்பதாகக் கபரிக்கொண்டோ யாழ் மலேதிக் கத்தை எதிர்ப்பதாக பாசாங்கு செய்தவர்கள், அதையெறும் பிரதேசீ தியாக வரையறுத்தனர். யாழ் மலேதிக் கத்தை எதிர்ப்பதின் பின் உள்ள மக்கள் வாழ்வை சார்ந்த வாழ்வியலை நிராகரித்தது. மக்களின் மற்றொரு எதிரியுடன், மற்றைய சமீக முரண்பாட்களையென்ப்புத்து, அந்த முரண்பாட்டின் ஓடாக்காக்காக்கா சார்பாக நின்றோ, மக்களை ஓடாக்காவதில் தான் இவர்களின் அரசியலே அடங்கிக் கிடக்கின்றது. மக்களின் உழைப்பிலான செல்வத்தை உறிஞ்சுவதில் தான், இவர்களின் அரசியல் அடங்கிக் கிடக்கின்றது. அந்த மக்களை அடக்கியெடுக்கி, அவர்களின் உழைப்பை புகூங்கி வாழும் வாழ்க்கையைத் தான், அவர்களின் வாழ்க்கையின் பின்னணியில் காண்கின்றோம். தமக்காக, தமது வாழ்வையென்ப்புத்துவதற்காக மக்களின் பெயரில் போராட்கின்றனர்.

மக்களின் வாழ்வை சார்ந்த வறுமையும், அதனுடன் கபடிய இழிநிலமையென்ப்புத்து, இலங்கையென்ப்புத்து சமீக பெராளாதார சூரண்டல் ஆட்சி அமையென்ப்பினால் உருவானது. ஏகாதிபத்திய நலனையென்ப்புத்து செய்யும் தரகா முதலாளிகளையென்ப்புத்து, நிலப்பிரபுக்களையென்ப்புத்து கொண்ட இலங்கையென்ப்புத்து, இலங்கையென்ப்புத்து மக்களின் வாழ்வையென்ப்புத்து வாழ்பவர்களின் நலனையென்ப்புத்து தான் ஜனநாயகம் என்கின்றது. பெரதுவான இந்த நிலமையென்ப்புத்து ஏற்ப்புத்து விளையென்ப்புத்து, பிரதேசீத்துக்கு பிரதேசீம் வேறுபடுகின்றது. ஓப்பீட்டளவில் கிழக்கு மக்களின் நிலமையென்ப்புத்து, அவர்களின் வாழ்க்கையைத் தரமும், மற்றைய மாவட்டங்களென்ப்புத்து ஒப்பிடும் பெரது மிகவும் கீழ்நிலையென்ப்புத்து பாத்திரத்தையென்ப்புத்து. கிழக்கு மக்களின் வாழ்வில் ஒரு விடுதலையென்ப்புத்து வேண்டும் என்றால், அது இலங்கையென்ப்புத்து அரசுக்கு எதிரான போராட்டத்தை அடிப்படையாக கொண்டது. இது உள்ளகத்தில் அனாதைத் தும் தழுவிய வகையில் நடத்தப்பட வேண்டும். இதையென்ப்புத்துக் முனையதே அபத்தம்.

இந்த நிலையில் தமிழ் மக்கள் மலே இனவொடுக்கு முறையை பரிசீலனாக்கவும் கையாண்ட போது, அந்த மக்கள் இரண்டு பிரதானமான ஓடுக்குமுறையைச் சந்தித்தனர், சந்திக்கின்றனர்.

1. பொதுவாக இலங்கை முழுவதும் காணப்படும் சூரண்டலும், சிறையாடலும்

2. இனவொடுக்குமுறை ஊடாக காணப்படும் அடக்குமுறையும் சிறையாடலும்

இரண்டாவதே மட்டும் எதிர்த்து போராடி தலமைகைகள் இயல்பாகவே சூரண்டலும் முதலாவது போக்குடன் இணங்கிச் சீர்தரன. தமிழ் ஆதிக்க சூரண்டலும் பிரிவுகளின் போராட்டமாக மாற்றியதால், கிழக்கு மக்கள் மீன்றாவது மற்றும் நான்காவது ஓடுக்குமுறையைச் சந்தித்தனர்.

3. அது யாழ் மலோதிக் கமாக, குறுந் தசீயமாக, சொந்த மக்களை அடக்கியொடுக்கி சிறையாடலும் ஒரு போராட்டமாக மாறியது.

4. கிழக்கு மக்கள் பிரதேசீ தியான இழிவாடலையும், சமீகரீ தியான புறக்கணிப்பையும், வறும்பண்பு பயன்படுத்துப்படுவதையும், பிரதேசீ தியான புறக்கணிப்பையும், மற்றைய இன மக்களுடன் சரேந்து வாழ வண்டிய நிலையில் இணக்கமற்ற தொடர் மோதலையும், இது போன்ற பலவற்றை சந்தித்தனர்.

இப்படி தமிழ் மக்கள் மட்டுமே சிறப்பான ஓடக்குமுறையையும், கிழக்கு மக்கள் மலேதிகமான நாலாவது சிறப்பு ஓடக்குமுறையும் ஓரே நேரத்தில் அனுபவித்தனர். இந்த மக்களின் மலோன ஓடக்குமுறைகளை இனம் கண்டு போராடத் தவறுகின்ற எந்த தலமையும், எந்த அரசியலும் அந்த மக்களுக்கே எதிரானது. இதில் ஒன்றை அல்லது பலவற்றை ஒருங்கே கண்டு மக்களை அடக்கியொடக்கும் சயெல் தான் கிழக்கில் நடக்கின்றது. உண்மையில் எந்த மக்களுக்காக போராடவதாக பீற்றிக்கொள்கின்றனரோ, அந்த மக்களின் மலோன ஓடக்குமுறையை, இவர்கள் மக்களுக்கே அடையாளம் காட்டுவது கிடையாது. ஒன்றை மூதன் மைப்படுத்தி, இதன் ஒரு பக்கத்தை மட்டும் முன்னிலைப்படுத்தி, மக்களை ஓடக்குவது தான் இவர்களின் அரசியலாகும்.

இந்த மக்களின் விடுதலகைக்காக குறித்த பிரதேசீத்தை உள்ளடக்கிய யாழ் மலோதிக் கமலோ, கிழக்கு மலோதிக் கமலோ போராடவில்லை. தசீயம் என்ற பெயரில் சிங்கள மக்களை எதிரியாக காட்டி வந்த யாழ் மலோதிக் கம் போல், யாழ் மலோதிக் கம் என்ற பெயரில் வடக்கு மக்களை கிழக்கு மலோதிக் கம் எதிரியாக காட்டுகின்றது. உள்ளடக்கத்தில் மக்களை எதிரியாக காட்டி, மக்களிடையே பிளவலை விதத்தை அடிகில் சிலர்தத்தம் நலனையே அடிகின்றனர்.

ஓரு தசேம் , தசேய மக் கள் , பிரதசே மக் கள் என்று எந்தக் கோட்பாடும் , மக் களின் இந்த அவல நிலைக்கு காரணமான அரசை எதிர்த்துப் போராடவில்லை. மாறாக அந்த அரசின் பெயரில் மக் களையிழிவாக்கி, சூரண்டுகின்ற அதே கொள்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு, மக் களாக் காக் போராடுவதாகக் கற்று வந்து நகைப்புக்குரியது. உண்மையில் இவர்கள் எல்லோரும் மக் களின் அடிமதைத் தனத்தில் , வாழ்விரும்புகின்ற ஓர் வரக்கத்தின் நலனை மட்டும் தான் , இந்த மக் கள் விரோதக் கும்பல்கையிலடங்குகின்றது.

ஓர் பிரதசே மக் களின் வாழ்க்கை என்பது வரக்க முரண்பாடுகளால் , சமீக முரண்பாடுகளால் சின்னாபின்னப்படுத்தப்படுகின்றது. இப்படித் தான் இலங்கையில் மக் கள் கட்டம் வாழ்கின்றது. இந்த மக் களையிழிந்ததுவம் செய்வதாகக் கிறிக்குள் வோர்முதல் அரசியல் செய்வோர் ஒவ்வொருவரும் , நிச்சயமாக இந்த வரக்கம் மற்றும் சமீக முரண்பாட்டின் ஓர் பிரிவையார்ந்து நிற்கின்றனர் . இந்த வகையில் தான் யாழ் மலோதிகம் முதல் கரூணாவின பிரதசேவாதம் வரை, ஓர் வரக்கத்தின் நலனை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது. இந்த இரண்டும் சூரண்டும் வரக்கத்தின் நலனை அடிப்படையாகக் கொண்டு, பெரும்பான்மை மக் களின் உழைப்பைச் சூரண்டும் ஓர் பிரிவுக்கு தலமை தாங்குகின்றது. பரந்துபட்ட மக் களின் வரக்கம் நலனையும் கணக்கிலடத்து, அந்த மக் களையிழிக்கும் சமீக ஒடுக்குமுறைகளை இது களையவில்லை. இந்த வகையில் தான் இது உண்மையில் காணப்படுகின்றது. இதன்மீடம் மக் கள் நலன் என எதையும் எதிர்பார்க்க முடியாது. மக் களையச் சூரண்டி வாழ்கின்ற, யுத்தம் மீலம் உருவாகும் அராஜகவாதபுதுப்பணக்காரக் கும்பலாகத் தான் இருக்கின்றது. அத்துடன் , அந்த யுத்தப் பொருளாதார மீலம் உருவாகும் புதுப்பணக்கார ரவூடிகளின் பாசிச நலனை அடிப்படையாகக் கொண்டு இயங்குகின்றது. இந்த புதுப்பணக்கார வரக்கம் மக் களின் அவலத்தை தனக்கு சாதகமாக பயன்படுத்தி, அவர்களையிழிக்கும் கோரமாகவே சூரண்டி உருவான ஓர் இழிந்த அராஜகவாத வரக்கம் . இந்த வகையில் உருவான வரக்கத்தின் உருவாகத்தாக்கம் இருப்பாக்கம் , பாசிசமே அதன் சமீக விதியாக இருந்தது.

இந்த நிலையில் இந்த வரக்கத்தின் சார்பாக் போராடிய இந்தக் கும்பல்கள் , சமீகத்தில் இழையோடிப் போயுள்ள வரக்கம் முரண்பாட்டை சமீக முரண்பாட்டைக் கண்டு கொள்வதில்லை. அப்படி ஒன்று சமீகத்தில் இருப்பதாகக் கருதுவதையிழிந்து அங்கீ கரிப்பதில்லை. மாறாக் இவர்கள் எதை ஆயுதமாக் எடுக்கின்றனர் என்றால் , சமீக முரண்பாட்டின் ஒன்றை ஒற்றைப் பரிணாமத்தில் முன்னடங்குகின்றனர் . அதன் முழுமையையும் , மற்றைய முரண்பாடுகளையும் கண்டு கொள்வதில்லை. யாழ்

மலோதிக் கம த்மிழ் தசீயத் தில் பரீனவாதமாகவும் , கிழக் கு மலோதிக் கம பிரதசீவாதத் தில் யாழ் மலோதிக் கமாகவும் உள் ளது.

இந் த இரண் டும் அந் த மலோதிக் க உள் ளடகத் தில் உள் ள, வரக் க முரண் பாட் டயையும் , மற் றயை சமிக் க முரண் பாடுகளையும் கட்ட நிராகரிக் கின றது. தன் னளவிலும் , அதாவது தனக் குள் ளும் எதரிக் குள் ளும் உள் ள வரக் க முரண் பாட் டை மறுதலிக் கின றது. இது தனக் குள் ள உள் ள வரக் க முரண் பாட் டை மட்டும் மறுக் கவில்லை, எதரிக் குள் ள உள் ள வரக் க முரண் பாட் டயையும் மறுதலிக் கின றது. பரோராடபவன் மட்டும் மினி, எதரியும் கட்ட, இததை தான் தனது அரசியலாகக் கொள் கின றான் . மாறாக ஒரு மக் கள் கட்டத் தை, இன் னொரு மக் கள் கட்டத் துக் கு எதிராக நிறுத் தி, வழிநடத் த முனகைகின றனர் . இது தான் சிங் கள் மலோதிக் கம் , யாழ் மலோதிக் கம் மற் றும் கிழக் கு மலோதிக் கத் தின் , நடமெறாசார ந் த அரசியல் நிலையாகும் . சொந் த மக் களை வரக் க மற் றும் சமிக் க முரண் பாட் டில் ஓடுக் கியபடி, மற் றயை மக் கள் கட்டத் தை எதரியாக காண் பித் து கற பிக் கின றது.

இந் த வகையில் தான் கறுப்பாக புலியெதிர்ப்பும் செயல்படுகின்றது. இந் தப் பிரிவு மறே கற்றிய பிரிவுகளினால் கழித் துவிடப் பட்ட அல் லது அந் த பரோக் கில் அதிகாரத் தை பறெமுடியாதது தரோற் றவரக் கள் முதலாகக் கொண்ட, சயமாக மக் கள் நலனை முன் னடுக்க, ஆதரிக் க முடியாதவரக் களின் தங் குமிடமாகும் . இது அறவே மக் களின் வரக் க முரண் பாட் டயையும் , சமிக் க முரண் பாட் டயையும் நிராகரிக் கின றது. ஏதாவது ஒரு சமிக் க முரண் பாட் டில் பகுதியாகத் தொங்கிக் கொண்ட, அனதைத் தயையும் புலியாக காண் கின றது. இலங்கையில் வாழும் அனதைத் து மக் களின் எதரியாக இனம் காணப் பட்ட ஏகாதிபத் தியம் , பிராந் திய ஆதிக் க சக்தியான இந் தியா, இலங்கை ஆளும் பரீனவாத அரசு முதல் அரசியல் ரீ தியாக இலங்கை இந் திய அரசின் கலிக் குழுகளாக உள் ளவரக் களை சார ந் து நிற கின றனர் அல் லது அவரக் களின் கருத் தை முன் னிலபைப்டுத் துகின றனர் . மக் களின் வாழ் வை அழிக் கும் வரக் க முரண் பாடும், சமிக் க முரண் பாட் டை நிராகரிக் கின றனர் . இதை அரசியலாகக் கொண்ட மறேக் கொண்ட பிரிவுகளின் அரசியல் தவேயை முன் னடுப் பவரக் களின் அரசியல் தான் புலியெதிர்ப்பாகும் . இவரக் கள் புலியை நிராகரிக் கும் பரோது கட்ட, புலியை வரக் க ரீ தியாகவோ, சமிக் க ரீ தியாகவோ அம் பலப் ப்டுத் துவது கிடையாது.

இந்த வகையில் மூரணற்ற வகையில் ஓடுக்கப்பட்ட வர்க்கங்களை, ஓடுக்கப்பட்ட சமீக மூரண பாடும் பிரிவுகளை இவர்கள் சார்ந்து நிற்பதில்லை. மாறாக ஓடுக்கும் வர்க்கத்தையும், ஓடுக்கும் சமீக பிரிவுகளையும் சார்ந்து நிற்கின்றனர். புவியின் நடத்தலை மீதும், ஏகாதிபத்திய வரையறைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு, தமது அரசியல் தளத்தலை தக்கவைக்கின்றனர்.

மறுபக்கத்தில் இவர்கள் சார்ந்து நிற்கின்ற பிரிவுகளின் நடத்தலை விமர்சிப்பதில்லை. ஜனநாயக வேஷதாரிகளாக காட்டிக்கொள்ளும் நிரப்பந்தம் காரணமாக, புவியல் லாத தரப்புகளின் செயல்பாட்டை மனமையாக அணுகுகின்றனர். இந்தவகையில் இவர்களின் இணைய இணைப்புகள், கருத்துகளை வெளியிடுவது முதல் ஒன்றாக விவாதிப்பது வரை, ஒன்றை ஒன்று சார்ந்து செயல்படுகின்றது. மக்களின் எதிர்காலம் பற்றி இவர்கள் அனைவரும் ஒன்றாக ஒரே இடத்தில், ஒரு நோக்கத்தில் கட்டி மக்கள்கு எதிராக விவாதிக் க முடிகின்றது. இந்த விவாதங்களில், சமீகத்தின் உள்ளான வர்க்க மூரண பாட்டை பற்றியோ, சமீக மூரண பாட்களைப் பற்றியோ அதாவது ஓடுக்கப்பட்ட மக்கள் சார்பாக எதுவும் விவாதிப்பதில்லை. புவிகளை வர்க்கத்துக்கு அப்பாலான ஒரு சக்தியாக நிலைநிறுத்துவதும், கட்டவோர் வர்க்கங்கள் மற்றும் சமீக மூரண பாட்கள் கடந்த ஒரு நிலையில் புவி எதிர்ப்பில் மிதப்பதுமாக கும் மாளமிட்கின்றனர்.

மக்களின் பிரச்சனைகள் என்ன என்பதை இனம் காண மறுக்கின்றனர். அதை ஒவ்வொன்றாக இனம் கண்டு, அதை முன்னிலைப்படுத்துதி போராட மறுக்கின்றனர். இந்த வகையில் இந்த புவியெதிர்ப்பை தள்ளிவாக, அரசியல் ரீதியாக அடையாளப்படுத்துத முடியும், முடிகின்றது. இந்த வகையில் கிழக்கு மலோதிக் கத்தையும், புவிகளை எதிர்க்கும் சகல பிற்போக்கு கட்டுறுகளையும் ஆதரித்து நிற்கின்றது. மக்களின் ஐக்கியத்தலை முன்னிலைப்படுத்துவதை எதிர்க்கும் இவர்கள், பிளவடை அகலமாக க்குகின்றனர். இலங்கையில் வாழும் அனைத்து மக்களிடையேயான ஐக்கியம், ஐக்கியத்துக்கு எதிரான அனைத்துக் கும்மான முன்நிபந்தனையாகும். மக்களிடையே ஐக்கியத்தலை உருவாக் குவது, இதன்பட்படையில் சமீகங்கள் இணங்கி வாழும் வழிவகைகளை உருவாக் குவது அவசியமானது. இதனை சிங்கள மலோதிக் கம், யாழ் மலோதிக் கம், கிழக்கு மலோதிக் கம் முதல் புவி எதிர்ப்பு வரை மறுதலிக்கின்றது.

உண்மையில் சமீகத்தின் வர்க்க முரண்பாடுகளை, சமீக முரண்பாடுகளை ஒட்டு மொத்தமாக மறுத்தபடி, மக்களின் ஐக்கியத்துக்கான முன்னிபந்தனகளை மறுத்தபடி தான், இந்தப் பிரிவுகள் செயல்படுகின்றது. இந்த அடிப்படையில் மக்கள் நலன் என்று எதையும், இதனிடம் தோண்டியும் எடுக்கமுடியாது. இந்த கும்பலுக்கு இடையிலான அதிகார மோதல்கள் எதுவும், மக்களுக்கான எந்த நலனையும் பிரதிபலிப்பதில்லை.

மக்கள் இடையேயான வர்க்க முரண்பாடு, உள்ளடக்கத்தில் சூரண்டலை அடிப்படையாகக் கொண்டது. பெரும்பகுதி மனிதர்களின் உழைப்பை, சிறிய பகுதி திருடி வாழ்வது தான் சூரண்டல். இதன் போதான உற்பத்தி உறவுகள், ஒருவருக்கு எதிராக மற்றவரை நிறுத்துகின்றது. இதன் மீலம் ஒருவனின் உழைப்பை சூரண்டி மற்றொரு பிரிவு வாழ்கின்றது. மனித இனத்தின் அடிமதை தனம் இதன் டாக கட்டமைக்கப்படுகின்றது. சமீகத்தில் வறுமையும், இல்லாமையும் பெருகுகின்றது. சமீகத்தின் கடகைக் கிறில் எஞ்சிக் கிடக்கும் ஜனநாயகத் தன்மை பிப்பியாக சீ ரழிக்கப்படுகின்றது. உலகம் தழுவிய இந்த நிகழ்வால், சமீக உறுப்புகள் எதையும் சூயமாக நுகர முடியாது. உதாரணமாக சூரண்டப்படும் குடும்பத்தசைச் சரேந்த குழந்தையும், சூரண்டும் குடும்பத்தின் குழந்தையும் ஓரேவிதமான ஓரே கல்வியை, ஓரே கல்விச் சமூலில் பெறமுடியாது. ஓரேவிதமான பொழுதுபோக்கை அனுபவிக் கவோ, நுகரவோ முடியாது. பண்பாடு கலாசாரம் என அனதை தும் இரண்டு தூருவமாக வறோபடுகின்றது. எப்படி பிரதேசங்களுக்கு இடையில் பண்பாடுகள், கலாசாரங்கள் வறோபடுகின்றதோ, அப்படி தான் ஒரு சமீகத்தினுள்ளும் உள்ளார்ந்த வர்க்க வறோபாடுகள் காணப்படுகின்றது. இது ஒருபுறம்.

மறுபுறம் இதன் காரணமாக சமீக முரண்பாடுகள் காணப்படுகின்றது. மனிதர்களை பிளந்து புதிது புதிதாக கற்பிக்கப்படுகின்றது. அது இனவாதமாக, நிறவாதமாக, பிரதேசவாதமாக, ஆணாதிக் கமாக, சாதியமாக, மதவாதமாக, பற்பல வகையில் காணப்படுகின்றது. இவற்றுக்கான உள்ளார்ந்த தோற்றுவாய்க்கான மீலங்களுக்கு அப்பால், சக மனிதனை ஓடுக்கி, அடக்கி வாழ்கின்ற உள்ளடக்கத்தில், அவர்களின் உழைப்பு சூரண்டப்படுகின்றது என்பதே உண்மை. இந்த ஓடுக்குமுறகைகள் மீ தான் சமீக இழிவுகள் மீ தான் பரோட்டத்தமை முன்னடெக்க தவறுகின்ற, இதற்குள்ளான முரண்பாட்டை முன்னடெக்க தவறுகின்ற அனதை தும் மக்கள் விரோதமானவை. அதாவது இன்று இவகைகள் எதையும் முன்னடெக்க தவறுகின்ற யாழ் மலோதிக் கம் மாதல் கிழக்கம் மலோதிக் கம் வரை, உள்ளடக்கத்தில் படு பிற்போக்கானவை. இந்த

எல்லகைக்குள் தான் புவியதிர் ப்பும் அரங்கறோகின றது.

மக்கள் பிரச்சனகைகள் இதற்குள் தான், முழுமயைக காணப்படுகின்றது. இந்த மக்களின் பிரச்சனகைளை நிராகரித்துவிட்டு வளவெறும் அதிகாரப் பிரிவுகள், தத்தம் பாசிச முகத்துடன் ஒன்றையொன்று எதிராக காட்டி முட்டி மோதிக் கொள்வதன் மலம், தத்தம் குறுகிய நலனை மட்டும் அடவைத நோக்கமாக கொண்டது. இதன் பின்னால் எந்த மக்கள் நலனும் இருப்பதில்லை. இந்த வகையில் சிங்கள மலோதிக் ததேசியமோ, யாழ் மலோதிக் ததேசியமோ, கிழக்கு மலோதிக் பிரததேசுவாதமோ, உள்ளடகத்தில் மக்கள் நலனை அபிப்படியாக கொண்டதல்ல. அனதைதும் ஓரே அரசியலகைக் கொண்டதும், ஒன்றுபடவடே மக்கள் விரதேதததயை அபிப்படியாக கொண்டது. இந்த வகையில் இவகை அனதைதும் புழுத்துக் கிடக்கின்றது.

சின்னசின்ன மக்களின் அன்றாட துயரங்கள் மீதும் கட்ட அக்கறகை காட்டுவதில்லை. இந்த நிலையில் இலங்கை பரேினவாதத்துக்கு எதிரான யாழ் மலோதிக் கம், யாழ் மலோதிக் கத்துக்கு எதிரான கிழக்கு மலோதிக் கப்போக்குகள் மூதன் மனை பற்றி ஒரு முரண்பாடாக முன்னிலப்படுத்துப்பட்டு, ஓடுக்குமுறகைகள் உச்சத்தில் காணப்படுகின்றது. இதிலிருந்து மக்களை மீட்பதாக கறிக் கொள்வதும் எனப்பதும், அனதைதயையும் பசி மழுகி நடத்திய மலோசடிகளும் அம்பலமாகி சிதறந்து சின்னாபின்னமாகி வருகின்றது. உண்மையில் தாம் பாராட்டுவதாக கறிக் கொள்ளும் சிங்களப் பரேினவாதமாகட்டும், யாழ் மலோதிக் கமாகட்டும், அதகை ஒழித்துக் கட்டும் எந்த பாராட்டத்தயையும், இவர்கள் கோட்பாட்டுரீ தியாகவகை, நடமைமுறைரீ தியாகவகை கொண்டிருக்கில்லை. சிங்கள பரேினவாதம் எனப்பதகை சிங்களவனின் ஆதிக் கமாக விளககுவதும், யாழ் மலோதிக் கம் எனப்பதகை யாழ்ப்பாணத்தானின் ஆதிக் கமாக விளககுவதும், கிழக்கு மலோதிக் கத்தகை கிழக்கு மக்களின் ஆதிக் கமாக காட்டுவதும் நிகழ்கின்றது. உண்மையில் இதன் மலம், இதகை ஒழித்துக் கட்ட முடியாதது. எந்த சமகை சார மலோதிக் கத்தயையும், முழுமயைக சமகை பாராளுதார அரசியல்ரீ தியாக மக்களை அணிதிரட்டி, அந்த மக்களின் தலமைையில் பாராடாத வரகை இதகை ஒழிக் கமுடியாதது. மாறாக சில சமகம் சாரந்த பாராளுக்கிகளின் சுவநலனுக்கான பாராட்டமாக எஞ்சுகின்றது.

கிழக்கு எடத்தால் தசீயத்தின் பயரில் இயங்கிய யாழ் மலோதிக் பாசிச மாபியா கும்பலிடமிருந்து, கிழக்கு மலோதிக் கரூணா என்ற மாபியாக் கும்பலிடம் அதிகாரத்தை இடம்மாற்றுவதன் மலம், அந்த மக்களுக்கு எதுவும் கிடகைக்ப்போவதில்லை. சலந் த உள் ளார் வாசி என்ற அடயாளத் ததை தவிர, வறே எதயையும் புதிதாக மக்கள் அனுபவிப்பதில்லை. கிழக்கு மக்களுக்கு மாற்றம் வரும் என்று நம்ப வபைப்பவர்கள், அவரின் பிறப்பை வதைது (கிழக்கைச் சரேந்தவர் என்பதால்) அரசியல் மாற்றத்தை எதிர்வு கபறுகின்றனர். என்ன அரசியல் மக்களுக்கு சவேசெய்யும் என்பது பற்றி, எந்த சமிக அககறயையும் இவர்களிடம் கிடயைதது.

கிழக்கு மக்கள் என்று நாம் கதைத்தால், அன்றாடம் உழதைது வாழும் கிழக்கு மக்களின் அன்றாட வாழ்வியல் பிரச்சனகைக்கு தீர்வுகளை முன் வகைக வணேடும். அந்த மக்களின் சலந் த அதிகாரத்தை ஏற்படுத்துகின்ற எந்த அரசியல் வலையைத் திட்டத்தயையும் முன் வகைகாத யாரும், மக்களின் எதிரிகள் தான். கடந்த எமது 30 வருடப் போராட்ட காலத்தில், உள்ளியக கமூரண்பாடகளிலும், இயங்குகங்கள் முன் வதைத் த அரசியல் கருத்துக்களில் திட்டங்களில் மக்கள் நலன் சாரந்த சிறிய முளகைகள் இணங்காணக கபியவவை. கமுறளைத்தபட்சம் அதகைக கபிட முன்னிறுத்த முடியாத, புதிய செயல்பாடகள் பழயைப்பி பாசிசத்தின் வழியில் தொடர்வதை அங்கீ கரிக்க முடியாதது. கடந்தகாலத்திய மக்கள் நலன் சாரந்த கபறுகளை இனம் காண்பதே, முதல்படியாக இருக்க வணேடும்.

கரூணா பலிகளில் இருந்து பிரிந்த பின்னால்தான் இருந்த இயக்கமே பாசிச மாபியா இயக்கம் என்பதயைதோ, அது ஒரு மக்கள் விரதே இயக்கம் என்பதயைதோ, இன்று வரை ஏற்றது கிடயைதது. மாறாக அதில் சில தனிநபர்கள் தான், பிரச்சனகைக் கரியவராக காட்டப்பட்டனரே ஒழிய அதன் அரசியல் அல்ல. இன்று வரை அது தான் கரூணா கழுவின் நிலயைாகும். எந்த அரசியல் மாற்றமும் கிடயைதது.

தமக்கு இடையிலான அதிகார மதேலில் சம்பந்தப்பட்டவர்களாக எதிரியாக காண்பதும், அவர்களாக மக்களின் எதிரியாக காட்டுவதே அரசியலாக உள்ளது. புலிகளாக அரசியல் ரீதியாக காண்பதும், அந்த அரசியலாக மறுபடியும் முன்னெடுப்பதும் வளெயிப்படையானது. கஹப்போனால் புலிகளில் இருந்து பிரிந்த போது காணப்பட்ட ஜனநாயக உரிமை சார்ந்த ஜனநாயகக் கஹ கஹ, அந்த தமிழ்ந்து சிததைந்து விடுகின்றது.

முதலில் பிரிந்து வந்த இயக்கத்தை அரசியல் ரீதியாக விமர்சிக்க தவறுகின்ற யாராலும், புதிதாக ஒன்றாக உருவாக க முடியாது. புலிகள் பாசிச மாபியா இயக்கமாக இருந்ததை அரசியல் ரீதியாக விமர்சிப்பது தான், சூயவிமர் சனமாக இருந்திருக்கும். இதற்கு வளெயியில் சூயவிமர் சனம் என்று எதுவும் கிடையாது. இதைச் செய்ய மறுத்தவர்கள், சூயவிமர் சனத்தை எப்படி செய்ய முன் வரவில்லையோ, அப்படி கடந்த கால மக்கள் விரோத அரசியலையே இன்றும் கொண்டிருப்பது தளெய்வானது.

மாறாக தான் இருந்த காலத்தை மக்கள் இயக்கமாக பீற்றிக் கொள்கின்றனர். அண்மையில் வளெயியாகிய அவரின் தலகை காட்சி பட்டியில், தான் பிரிந்த பின்பாக தான் அது மக்கள் இயக்கமாக இல்லாமல் போனது என்கின்றார். தாங்கள் இப்போது ஒரு மக்கள் இயக்கம் என்கின்றார். கடந்த தொத்த பாசிட்டுகளாகக் கே உரிய அரசியல் வகக் கிரம்.

கடந்த காலம் முழுக்க அதாவது தலகை கம் முதலே மக்களாகக் கு எதிராகவே செயல்பட்ட ஒரு இயக்கம், எப்படி மக்கள் இயக்கமாகும். இவ்வை மக்கள் இயக்கம் என்ன 1970 அடிப்படையாக கொண்ட புத்தாண்டுகளின் இறுதியிலேயே கடுமையான விமர்சனம் இருந்து வந்தது. இதன்டிப்படையில் நடந்த முதலாவது புலிக் குள்ளான பிளவு, மக்கள் இயக்கம் தலகை பாண விவாதத்தில் நிகழ்ந்தது. தனிமனித சர்வாதிகாரம் ஆரம்பம் முதலாகவே அதன் பின்னால் கட்டமைக்கப்பட்டது. கருணா இதற்கெல்லாம் ஒத்ததே தான் அந்த இயக்கத்தில் ஓட்டிக் கொண்டது, இததை தீ விரமாக கதைப்பிடித்ததன் மலம் தளபதியானவர். முதன்மையான மக்கள் விரோதிகள் தான், தலமைக்கை வரம்புடியும். இது புலி இயக்கத்தின் பாசிச விதி. இப்படித்தான் கருணா என்ற பாசிட்டு புலிகளின் அம்மானாகி

தளபதியானவர் .

புலிகள் இயக்கம் தொடக்கம் முதலாகவே அதன் அரசியல் பொருளாதார கருவிகள் அனாதைத் தும், மக்கள் விரோதமாகவே இருந்து வந்துள்ளது. அதை அரசியல் ரீதியாக விமர்சிக்க முடியாதவர்கள், கட்டுகின்ற இயக்கமும் அதே வழிப்பட்டதே. புலிகளின் மக்கள் விரோத தலைவர்களின் இழிசெயல்களை கவரவாது தவறாமல் வழங்கப்படும் 'அம்மான்' என்ற அடையாளத்தை தக்கவைத்துப்பிடி, அண்மையில் சிங்கள தொலகை காட்சிக்கு வழங்கிய பட்டியின் பின்னணியில் உள்ள கார்த்திகைப் பிசெடியும் எதிரைக் காட்டுகின்றது. கடந்தகால மக்கள் விரோத இயக்கத்தின் அடையாளங்களைக் கட்டி துறக்க மறக்கின்ற, சூயதற்பெருமபேர் வழிகளின் வக்கிரம்தான் பிரதிபலிக்கின்றது.

மக்கள் இயக்கம் வறூ, பாசிச இயக்கம் வறூ என்பதை பிரித்தறிய முடியாதவர்கள், ஓரூபூறம் மக்கள் மலேகும் மாளம் அபிக்கலாம். கரூணா குறித்த பட்டியில் குறிப்பிடும் பூதூ, பாசிசத்துக்கு ஓரூ ஓப்பீட்டசைச் செய்தார். கம்பிச்சியாவின் பூலப்பூட்டை பிரபாகரனுக்கு ஓப்பிட்டார். கடந்ததெடுத்த வலதுசாரிய பூறூக்கிகளின், பாசிச நூற்றங்கள் தூன் இவை.

பாசிச பூகூலையையே ஜனநாயககூண்ட வலதுசாரிகள், வரலாற்றில் இடதுசாரிகள் மீது சறூ அபிப்பதே அதன் அரசியலாகும். இன்றைய ஜனநாயக உலகில் வரூடம் 10 கூூபிபேர் மரூந்தும், நீரூம், உணவூமின்றி இது பூூன்ற காரணங்களால் கூூலப்பூகூின்றனர். எந்த பாசிச பூகூூலால் இவரை நடக்கின்றது. இப்படி வரலாறூ இரூக்க, இந்த அரசியல் பூூூக்கிகூூகூூ பூூூலப்பூூூ தவூூைப்பூூூகூூின்றது.

கண்ணுக்கு முன்னால நன்கு தெரிந்த சம்பவங்கள் உண்டு. சொந்த நாட்டில் அதாவது இலங்கையில் 1970க்கு பின் குற்றநீர்தது 2 லட்சம் மக்களை இந்த சிங்கள அரசு இலங்கையிலேயே கொன்றுள்ளது. 1990க்கு பிந்தைய ஈராக்கில் அமெரிக்க தலமையிலான நாடுகள் விதித்த பொருளாதாரத் தடையின் மீலம் 20 லட்சம் ஈராக்கிய குழந்தைகளை கொன்றுள்ளது. ஈராக்கில் ஆக் கிரமிப்பில் ஈடுபட்ட பின் குற்றநீர்தபட்சம் 5 லட்சம் ஈராக்கியரின் மரணத்துக்கு காரணமாக இருந்துள்ளது. சமகாலத்தில் உங்கள் எஜமானர்களின் சொந்த இரத்தக் கறை பதிந்த உதாரணங்கள் நிறைய இருக்க, அதை மீடிமறதைத் அவர்களின் வாரிசுகள் பொலப்பொட்டவை வாந்தி எடுக்கின்றனர்.

கடநீர்தடுத்து பொறுக்கிகள். மக்களுக்காக உண்மையில் போராடியவர்கள் மீது சரேறு அடிப்பதே, இந்த கயவாளிப் பயல்களின் அரசியல் நடத்தையாகும். நீ கொண்டு குவித்த கிழக்கு மக்கள், முஸ்லீம் மக்களின் எண்ணிக்கை எத்தனை? யாருக்கு கதமை சொல்லுகின்றீர்கள். கம்பிச்சியாவில் பொலப்பொட்ட தலமையிலான ஆட்சியில் மனிதப்படுகொலகைகள் நடந்தாக கடுறுவது, அடிப்படையற்ற ஆதாரமற்ற ஒன்று. அமெரிக்க ஆக் கிரமிப்புக்கு எதிராக நடந்த போரில் கொல்லப்பட்டவர்கள், அதன் பின்னர் அமெரிக்கா உள்ளிட்ட சரேவியுத் ஏகாதிபத்திய பொருளாதார தடையால் கொல்லப்பட்டவர்கள் (பார்க்க ஈராக்கை), பட்டியலகை கட்டியள்ளி பொலப்பொட்டின் தலையில் அரகைக்கின்றனர்.

உண்மையில் அந்த மக்களின் நலன்க்காக போராடியவர் பொலப்பொட்ட. தவறு இழதைத் தாரா என்ன, ஆம் பல தவறுகள் இழதைத் தார். குறிப்பாகவும் முக்கியமாகவும் அமெரிக்க இராணுவ ஆக் கிரமிப்பு நடந்த காலத்தில், கிராமங்கள் மீது தான அமெரிக்காவின் கொடும்மான தாக்குதலுக்கு பயந்து, நகரங்களகை நகைக்கி குவிந்த இளகைஞர்கள் விடயத்தில் தவறு இழதைத் தார். கடுமையான பொருளாதாரத் தடமை, யுத்தத்தில் இருந்து நாட்டமை மீட்டு கட்டியழுப்ப வகைண்டிய நிலையில் பொலப்பொட்ட பதவி ஏற்றார். இந்த நிலையில் உழபைப்பே அறியாத அமெரிக்க இராணுவ பொருளாதாரத்தில் பொறுக்கி வாழ்ந்தபடி உதிரியாக சிதறிக் கிடந்த இளகைஞர்களகை, மறுஉழபைப்புக்கு கடுண்டு சலெவதில் கடுமையான தவறு நிகழ்ந்தது. உழபைப்பவன்க்குத் தான் உண்வூ. அந்த வகையில் பொலப்பொட்ட தலமையிலான அரசு இந்த இளகைஞர்களகை கிராமங்கள்க்கு திரும்பிச் சலெவ்வும், உழபையில் ஈடுபட்டவும் கடுரியது. நகர்ப்புற உதிரிகள் தமது அராஜகத்தை அடிப்படையாக கடுண்டு மறுத்தலித்து. உடல் உழபைப்பையே அறியாத

பொறுக்கி வாழ்வதையே வாழ்க்கையாக கொண்ட இந்த இளஞர்கள், மீண்டும் உழைப்பில் ஈடுபட்டுத் தமது மனதைத் தோது, அதை எதிர்த்து அவர்கள் கிராமங்களுக்குச் திரும்பிச் செல்ல மறுத்த போது, ஓடுக்கூமுறை ஊடாக உழைப்பைப் பெற மனதைத் தனர். இதன் போது பலர் கொல்லப்பட்டனர். இதை வதைத்துத் தான், அமெரிக்க ஆக்கிரமிப்பாளன் நடத்திய கொலை எல்லாம் மட்டை கட்டி, அதைப் பொல்பொட் தலையில் காறி துப்புவது கட்டைத் துத்த வலதுசாரிய நாற்றமாகும். அக்காலத்தைய கம்பிச்சிய மக்கள் தோகைக் கணக்கெடுப்புகள் கட்ட, இந்தப் பொய்ப்புனைவை மறுதலிக்கின்றது.

கருணா அனதைத்து குற்றத்தையும் பிரபாகரனின் தலமையில் சும்மத்தி தான் நடத்திய கொலையை மறுப்பது போல், ஏகாதிபத்திய சதிக் கதைகள் தான் இவை. இந்த நிலையில் அதை கருணா என்ற பாசிட், பொல்பொட்டை பிரபாகரனுக்கு ஒப்பிட்டு வக்கரிக் கின்றான். கிழக்கு தமிழ் மக்களையும், முஸ்லீம் மக்களையும் கொண்டு அம்மான் என்ற கவுரவ அந்தஸ்துடன் பிரதேச தளபதியாகியவர், தன்னையும் தனது கடந்தகால கொலைகார வரலாற்றையும் சய்யிமர் சனம் சய்யவில்லை. மாறாக ஏகாதிபத்தியம் அரைத்து வதைத் த பொல்பொட் கதையை, பிரபாகரனுக்கு ஒப்பிட்டு, தனது கொலைகார மகத்தமை மினுக்க மனதைக் கின்றார். அன்று நீங்கள் செய்த கொலைகள், இன்றும் நாள் தோறும் தொடருகின்றது.

அண்மையில் அம்பாறையில் புலிகளின் முகாமில் இருந்து இராணுவம் கைப்பற்றிய கம்பியிலான சிறைகள் அனதைத்தும் கருணா காலத்துவை கட்ட. இன்றும் சித்திரவதையையும், சிறைக் கட்டத்தையும் கொண்டுவாழ்கின்றவர்களே நீங்கள், உங்கள்குக்கு எதிரான மக்களின் கண்ணீரையும் அவர்களின் அவலங்களையும் சதா கட்டைக் கின்றோம்.

நீங்கள் எல்லாம் கிழக்கு மக்களின் வாழ்வாக்காகப் போராடுவதாக நடிப்பது, கட்டைத் துத்த அயோக்கியத்தனம். இந்த வகையில் கிழக்கு மக்களின் பொருளாதார வளர்ச்சியை அடிப்படையாக கொண்ட கல்வி மற்றும் அவர்களின் அபிவிருத்திக்காக

மூழ் இலங்கையில் அது மூரணற்ற வகையில் பர்த்தி செய்யப் பட்டது என்பது என்ற அடிப்படையில் கலை விகிதம் பதிலளிக்க வேண்டும். அதை விடத்து சினிமா பாணியில் கதாநாயகர் வசேம் போட்டு ஆடுவது அபத்தமாகும்.

இலங்கை வாழ் மாணவர்கள் அனைவருக்கும் அடிப்படையில் கல்வியையும், கல்விக் கான பொது சமூகமும் பர்த்தி செய்கின்ற வகையிலான சமீக பொருளாதார அமைப்பை கோருவதன் மூலம் தான், குறைந்தபட்சம் கிழக்கு மக்களின் கல்வியை பர்த்தி செய்ய முடியும். பல கலைக் கழக அனுமதி பெற தகுதியான அனைத்து மாணவர்களுக்கும் கல்வியை வழங்கும் உரிமையை மறுக்கும் இந்த அரசு, அதை நியாயப் படுத்துதல் தமிழ் குறைந்ததேய மன்றும் பிரதேசுவாத வக்சிரங்களே மாணவர்களுக்கு எதிராக அரங்கேற்றுகின்றது. இலங்கையில் அனைத்து பல கலைக் கழக தகுதியுடைய மாணவர்களுக்கும் கல்வியை வழங்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை ஏன் இவர்கள் உயர்த்த முடிவதில்லை. இதற்கு மாறாக தரப் படுத்துதல், அதி திறமையுக்கு மட்டும் கல்வி என்ற நிலைப் பாடும், அதை நியாயப் படுத்துதலும் உண்மையில் மக்கள் சார்ந்தவையா? எந்த வகையில்!

கிழக்கில் இது எப்படி கல்வியை, வலை வாய்ப்பை மீட்டுத்தும். கிழக்கில் கல்வி வாய்ப்பை மீட்டுத்த வேண்டும் என்றால், அந்த மக்களின் பொருளாதார வாழ்வு மீட்ட வேண்டும். இதற்கான அவரின் வலைத்திட்டம் என்ன? குறைந்தபட்சம் இந்த பிற்போக கான மக்கள் விரோத உள்ளடக்கத்தில் கட்ட, எந்த வலைத்திட்டமும் இந்த பாசிச கும்பலிடம் கிடையாது. இவர்கள் மக்கள் நலன் பற்றி நகைபுக குரிய வகையில் பூலூடா விடுகின்றனர். கிழக்கு மக்களின் கல்வி பொருளாதார முன்னேற்றத்துக்கு உழைக்க அரசை நம்பி இருப்பதாக கிறுவதன் மூலம், இவர்களின் அரசியல் வலைத்திட்டமும் இது தான்.

தாங்கள் ஜனநாயகத்துக்கு வந்துள்ள சட்டப்படியான கட்சி என்கின்றனர். சரி அந்த கட்சியின் அரசியல் வலைத்திட்டம் என்ன? எங்கே இவர்களால் வகைக் குடியுமா? வகைக் குடியாது. மக்கள் நலன் எதுவற்ற எந்த பாசிச கும்பலிடமும் எதுவும்

இரூப்தில் லை. மாறாக இரூப்து பாசிசமும் மாபியாத் தனமும் தான். நூருக்கடிகளில் இரூப்து தப்த, வார்த்தை ஜாலங்களை அள்ளி எறிகின்றனர். பூலிகளின் அதே பாசிசம் அதே உத்தி.

கரூணா என்ற கழுவின் அரசியல் பச்சாளர், தம் மீ தான் கூற்றச்சாட்டுக்கு அடிக்கடி மறுப்பு விடுகின்றார். இதையே தான் தமிழ்ச்சலெவனும் செய்கின்றார். இரூவருக்கும் இடையில் என்ன வேறுபாடு?

ஓர் மக்கள் இயக்கம் தனது அரசியல் வலைத்திட்டத்தில் பூலிகளை அரசியல் ரீதியாக விமரிசிக்க வேண்டும். அதை விடும் மலைமூந்தவாரியாக பிசிமமூகித் திரிவது, தமது பாசிச வழியை முன்வைப்பதாகும். கிழக்கு பிரிவினை பற்றி அப்பேட்டியில் கட்டபோது, மகிந்த சௌன் அதே வழிதான் தமது என்கின்றார்.

மகிந்த கிழக்கு மக்களின் விரும்பம் தான், தனது விரும்பம் என்கின்றார். இதுவே தனதுமன்கின்றார் கரூணா. நீங்கள் ஒன்றாகி ஒரு கலிக் கழுவாகிய பின் இப்படிச் சௌல்வது ஆச்சரியமல்ல. கிழக்கு மக்களை பிரிப்பதில் யாழ் மலோதிக் கத்துக்கு எந்தளவு முக்கிய பங்கு இரூந்ததோ, அந்தளவுக்கு சிங்கள மலோதிக் கத்துக்கும் முக்கிய பங்கு இரூந்தது.

இந்த வகையில் இதே பிரதேச பிளவாக்கியதில் கரூணாவின் பங்கு மிக முக்கியமானது. பூலியில் இரூந்தது முதல், அரசின் ஒரு கலிக் கழுவாக வளிவந்தது வரையிலான அவரின் பங்கு தனித்துவமானது. கிழக்கு மக்களுக்கு எதிராக கடந்த 15 வருட காலத்திய

அனதைத்து சயெல் பாட்டிலும், கருணாவின பங்கு தனித்துவமானது. இவ்வை தான் இன்றைய பிளவுக்கு வழிகாட்டியது.

அதை அறவடசையெய்வனும் அதே கயவாளிப்பயல்தான். இன்று அதை கிழக்கு மலோதிக் கமாகி, பிளவை விதப்பதில் கருணா கும்பலின் பங்கும் பணியும் முக்கியமானது. இவ்வை அனதைத்துக் கும் பின்னாலும், கிழக்கு மக்களின் நலனை அடிப்படையில், இந்த கிழக்கு மக்களின் விரும்பம் எதையும் இந்த அரசியல் சமூக சீசிகள் கொண்டிருப்பதில்லை. மாறாக கருணா நலன்கள் முதன்மை பெற்று, தமிழ் இனத்தில் அழிப்பு என்ற பரினவாத சதி இங்கு யாழ் மலோதிக் கம் ஊடாக அரங்கேறுகின்றது. அதை கருணா சொன்னாலும் ஒன்று தான், மகிந்த சொன்னாலும் ஒன்று தான்.

இலங்கையில் இனப்பிரச்சனை முதன்மையான முரண்பாடு என்ற அடிப்படையில், இனங்களின் பிரச்சனையை நீர்ப்பதற்கு பதில், புதிய முரண்பாடுகளால் மக்கள் கட்டத்தெய்வோர் வாழ்நின்கைக் கும் கும் பல்களின் சதிகளே அரங்கேறுகின்றது. அவ்வை தான் இன்றைய மொழியாக, கபக கருணாக ஆதிக் கம் பெற்று நிற்கின்றது. எல்லா மக்கள் விரோத பிறப்போக்கு வாதிகளும் இததைத் தான் செய்கின்றனர். கருணா கருறித்த பட்டியில் தாம் பரினவாதத்தின் கபலிக் கும் கும் இயங்கவில்லை என்கின்றார். இந்தக் கபற்றே எவ்வளவு பெரிய பொய் என்பதை அனவைவரும் அறிவர். இவர்களின் நேர்மையை இவ்வைகள் மபலம் சாதாரணமாக உரிப்பாரக் க முடியும்.

இதில் உள்ள முரண்பாடே, இந்த பாலிகளின் கபட வட்டைத் தை தெளிவாக்குகின்றது. ஆயுதங்களுடன், பெரும் கும்பல் படையாக உள்ள இவர்களின் இரும்பை எப்படி இராணுவம் அனுமதிக்கின்றது. பரினவாதத்துடன் கபட்டும், கபலித்தனமும் தெளிவானது. மக்கள்காக கபராடும் ஒரு இயக் கம், மக்கள்குக் கு எதிரான இராணுவத்துடன் இணங்கி சயெல் படவது என்பதும், பரஸ்பர இரும்பை அங்கீ கரிப்பது என்பதுவும் எந்தவகையில் சாத தியமானது!

எதிர் காலத்தில் இராணுவத்துடன் எலும்புக்கான சண்டையை கருணாதரப்பு நடத்தினால் கட்ட, அங்கு மோசடியும் சூயநலமும் தான் அடிப்படையாக இருக்கும். புலிகளின் அதே உத்தி தான். அமதி சமாதானம் என்று பெயரில் நடத்துகின்ற நரித்தனங்கள், சபீழ்ச்சிகள் பரஸ்பரம் இணையானவை. மக்களை நசீபத்தில் நேர்மையற்ற பொறுக்கித்தனம், மக்கள் அரசியலாகிவிடாது. மக்கள் எப்படி புலிகளை இன்று கிழக்கில் தோற்கடிகின்றனரோ, அப்படி கருணா கும்பலை தோற்கடிப்பர்.

பி. இரயாகரன்
10.03.2007